

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 ·企业代表访谈

## 以“三个竞争力”推动矿山安全绿色智能化发展

——潞安化工集团常村煤矿矿长丁永红谈贯彻落落实全会精神

□ 本报见习记者 李志攀

“党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议，为我们推动煤炭产业高质量发展指明了方向、提供了根本遵循。”潞安化工集团常村煤矿矿长丁永红表示，煤矿正以成本竞争力、科技竞争力和市场竞争力“三个竞争力”为抓手，持续推进由“生产者”向“经营者”“竞争者”转变，不断提升企业核心竞争力和可持续发展能力。

全会提出“加快经济社会发展全面绿色转型”，强调“推动科技创新和产业创新深度融合”。丁永红认为，这对煤矿企业而言既是战略指引，更是

发展机遇。“我们要牢固树立危机意识，主动应对能源行业变革，以市场竞争为统领，以成本竞争力为支撑，以科技竞争力为驱动，推动煤矿走出一条安全、绿色、智能的高质量发展之路。”

面对能源行业“卷”的态势和“碳减排碳中和”目标，常村煤矿聚焦降本增效与绿色开采，持续推进生产方式与商业模式转变。丁永红介绍，企业正以精益思想指导下的“算账”文化推动全产业链高端化、智能化、绿色化，通过智能化建设提升产业水平，通过科技创新适应行业变革。

“贯彻落实全会精神，就是要找准企业发展与国家战略的最大公约数。”丁永

红表示，企业将坚持党建引领，增强德性、悟性、执行力，明确目标、路径与措施，推动煤矿从生产型向经营型、竞争型转变。

在绿色转型方面，常村煤矿加快绿色矿山建设步伐，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，切实降低能耗与排放；在科技创新方面，强化研发创新能力，推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。

全会同时强调“要做好安全生产和维护稳定工作，压实压实安全生产责任”。丁永红指出，安全是生产的重中之重，必须常抓不懈。“我们坚决贯彻落实全会精神，进一步加强职工安全教育培训，强化生产现场的安全检查和隐患排

查，持续改善职工工作环境和生活条件，让职工安心工作、舒心生活，为煤矿安全生产筑牢根基。”

围绕“十五五”时期发展目标，丁永红表示，常村煤矿将准确把握“十五五”时期经济社会发展的总体思路和战略任务，聚焦能源转型、产业升级和适度多元发展，加快建设新型能源体系，着力构建体现长治特点、具有比较优势的现代化产业体系。

“国企的活力源于改革深化、创新驱动和政策引领。”丁永红说，常村煤矿将以全会精神为指引，坚定不移推动转型升级，在高质量发展中展现国企担当，为奋力谱写中国式现代化长治新篇章贡献国企力量。

## 积极构建拔尖创新人才成长生态

福耀科技大学校长王树国在我市开展专题讲座

本报讯（记者桂滨）为深入贯彻落实国家关于人才强国战略的重大决策部署，积极探索拔尖创新人才培养新路径，全力助推我市教育事业高质量发展，11月3日，我市特邀福耀科技大学校长王树国作题为《新技术革命背景下拔尖创新人才培养与成长》专题讲座。市教育局、市直各学校、各县区教育局负责人及中小学师生代表400余人参加。

讲座中，王树国围绕党的二十大精神，深入阐释了在教育、科技、人才“三位一体”协同发展格局下，培养拔尖创新人才的紧迫性与重要性。他指出，当今世界正经历以人工智能、生命科学、新能源、新材料为代表的新技术革命，这场变革正深刻重塑全球经济格局、产业形态和社会生活，对传统教育模式和人才素养提出了全新挑战。面对新形势，高等教育需通过打破学科壁垒，推进交叉融合，培养学生创新思维和解决复杂问题的能力；深化产教融合、科教融汇，通过将前沿科技和产业需求融入教学实践等路径实现自我革新。王树国还分享了福耀科技大学建设新型研究型大学的实践探索，即以服务国家战略需求为导向，通过多元化培养模式，致力于构建开放、融合的创新生态系统，为拔尖创新人才成长提供沃土。

整场讲座内容翔实、见解深刻，为我市教育改革发展提供了宝贵借鉴。与会人员纷纷表示，将认真消化讲座内容，更新教育理念，深化教学改革，扎实推进拔尖创新人才培养工作，为教育事业发展高质量发展贡献力量。

## 我市代表队在全省少先队

## 辅导员职业技能大赛获佳绩

本报讯（记者刘婷婷）近日，2025年山西省少先队辅导员职业技能大赛落下帷幕，来自全省11个市的98名少先队辅导员同台竞技，我市选派的9名少先队辅导员斩获多项荣誉。

本次大赛由团省委、省教工委、省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、省少工委联合举办，旨在通过“以赛促学、以赛促训”的方式，全面推动少先队“强师”工程，提升辅导员政治素质和履职能力。大赛设置小学组、初中组和校外组三个类别，通过政治理论测试、少先队活动课展示、少先队工作情景模拟处理三个环节，全面考察少先队辅导员的政治素质、履职能力和在日常工作中应对突发情况的能力。

比赛过程中，我市选派的9名少先队辅导员凭借良好的政治素养、扎实的业务能力和出色的现场发挥，在三轮考核中沉着应战，将日常工作积累与创新思考完美呈现，一举斩获小学组三等奖2名、优秀奖3名、中学组优秀奖2名和校外组优秀奖2名的优异成绩，充分展示了我市少先队辅导员队伍的风采与实力。

本次大赛的成功举办，为少先队辅导员提供了展示、交流和提升的平台，有效激发了队伍的内生动力。团市委、市少工委负责人表示，将以此次赛事为契机，深入推进少先队工作改革，持续加强辅导员队伍建设，着力打造一支政治过硬、业务精湛的专业化队伍，共同为少年儿童的健康成长保驾护航。

2025年全市交通运输执法  
准军事化训练比武活动举行

本报讯（记者赵婧）10月28日，2025年全市交通运输执法准军事化训练比武活动举行，以赛促训，锤炼过硬作风，全面提升执法能力。

250余名交通执法人员同台竞技，比武现场氛围热烈庄重。市交通运输执法队率先带来队列示范展示，步伐整齐、口号响亮。随后，11支县区执法队按抽签顺序依次登场，队员们立正挺拔如松、转体整齐划一、齐步铿锵有力。在交通手势展示环节，动作规范、配合默契，每一个细节都展现出执法队伍严明的纪律作风与高度的团队凝聚力。评委团队秉持专业视角，客观公正评判，共同见证了执法队伍的过硬素质。经过激烈角逐，平顺县交通运输综合行政执法队获得一等奖；武乡县交通运输综合行政执法队、市交通运输综合行政执法队潞城大队获得二等奖；沁源县、壶关县、黎城县交通运输综合行政执法队获得三等奖。

此次比武不仅是一场“练兵成果展”，更是我市深化交通运输执法改革的关键实践。市交通运输综合行政执法队负责人表示，全体执法人员将把训练场上的“精气神”转化为执法行动力，以纪律为纲、以专业为要、以民为本，全力锻造一支革命化、正规化、专业化、职业化的执法铁军，为群众出行安全和经济社会高质量发展保驾护航。

新闻时评

清晨的漳泽湖湿地，薄雾尚未散尽，“鸟中大熊猫”黑鹳已舒展鲜红的长腿掠过水面，东方白鹳在芦苇丛中亭亭玉立，远处成群的雁鸭嬉戏追逐，溅起阵阵涟漪。这些灵动的飞羽，不仅为我市的山水增添了生机，更成为这座城市生态改善最直观的“晴雨表”。

鸟类的栖息变迁，见证着长治生态治理的坚实足迹。曾几何时，部分水域污染、植被退化让候鸟只是匆匆过客。如今，随着生态优先理念的深入践行，浊漳河流域治理、湿地修复等工程持续推进，我市已建成漳泽湖、精卫湖等多个国家级湿地公园，为鸟类打造了安稳的家园。世界极度濒危的青头潜鸭落脚陶清河湿地，国家一级保护动物黑鹳从候鸟变为留鸟，240多种鸟类在此繁衍生息，昔日的“中转站”已然成为候鸟的“幸福家园”。

生态蝶变的背后，是制度保障与科技赋能的双重发力。我市全面推进河长制、泉长制，实施森林生态修复、河道清淤疏浚等工程，辛安泉镇的“千顷绿林”工程让五万余株树木扎根沃土。在精卫湖湿地，智慧监测系统与电网技术深度融合，仿树桩储能设备、枯木造型观测塔，既保障了生态监测的精准高效，又最大限度减少了对鸟类的惊扰，让黑鹳繁殖巢从3处增至8处。这些举措生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的丰富内涵。

人与鸟的和谐共生，更彰显着生态保护的全民力量。从摄影爱好者自发组建团队守护家园，到红领巾讲解员传播湿地保护知识，越来越多的市民成为生态保护的参与者和推动者。当观鸟成为日常，当护鸟成为共识，人与自然和谐共生的画面便在天地间徐徐展开。

飞羽翔集处，生态画卷新。我市用生态修复的耐心、科技赋能的智慧、全民参与的热情，让每一片湿地都成为鸟类的乐园，每一片天空都成为飞羽的舞台。这些翱翔的候鸟，不仅是生态改善的见证者，更是长治高质量发展的参与者。这份对自然的敬畏与守护持续延续，让更多飞羽扎根长治，让生态之美成为这座城市最动人的底色。



连日来，在平顺县乡镇的田间地头与农家院坝，村民们正抢抓晴好天气翻晒稻谷、玉米等农作物，金灿灿的粮食铺满晒场，忙碌的身影穿梭其间，构成一幅生动的“金秋丰收图”。图为11月1日，平顺县东寺头乡门楼村村民将晾晒好的玉米分拣储存。  
郭赞 摄

（上接第一版）用真情温暖游客，文艺小分队通过互动演出，为游客驱散疲惫的同时，将欢声笑语融入峡谷清风……在壶关县，一抹抹“志愿红”，以一项项精细的举措、贴心的服务织就景区服务保障网，让游客玩得更加开心、舒心。

加快民宿标准化建设，优化服务体验。壶关县大力培育品牌民宿，全面推行民宿（农家乐）标准化改造、标准化服务和一体化管理，2024年新建改造精品民宿37家、新增床位1400余张，“太行人家”“太行山居”达30家。

文旅融合  
激发产业发展“新活力”

沿着壶关县集店镇常平村村内主干道一路向北，一步一景皆为画，时时处处传递着文明新风。藏在乡村深处的常平温泉小镇，是以

药泉为主的理疗圣地、养生天堂，这里还有元宇宙体验馆、奇石展览馆等，是一个集商、养、学、闲、情、奇六大要素于一体的乡村休闲度假目的地。

围绕“文旅+乡村”，打造乡村旅游“金名片”。壶关县将发展文旅康养产业与学习运用“千万工程”经验紧密结合、一体发力，深入挖掘农村特色资源，布局全域、全季、全时段、全产业链旅游产品，构建起龙头企业带动、产业融合互动、区域上下联动的全域旅游格局。

依托太行一号旅游公路、太行山大峡谷轨道交通、大峡谷旅游专线，壶关县整合沿线优势旅游资源，串联起红色、绿色、古色景区景点200余处，发展文旅康养村庄30个。该县围绕全域旅游规划设计，按照“一村一品”发展思路，培育“文化旅游”常平村、“彩色村庄”南平头坞村等一大批独具特色的康

养乡村，先后推出9条乡村旅游精品线路，发展全国乡村旅游重点镇1个，全国乡村旅游重点村2个、全省乡村旅游示范村4个、省级历史文化名镇1个、山西省历史文化名村6个。

探索“文旅+”多元融合发展新路径，丰富旅游产业新业态。在“文旅+体育”方面，举办山地骑行、徒步等体育赛事，让游客在欣赏美景的同时，体验运动的快乐。在“文旅+教育”领域，开发一系列研学旅行产品，开展民俗文化、地质科普研学活动。在“文旅+康养”方面，充分利用当地宜人的生态环境，打造多个康养度假基地。

以文塑旅，以旅彰文。壶关县正以“功成不必在我，功成必定有我”的担当，在文旅融合的大道上昂首阔步。一座光彩熠熠的文旅强县，正以开放的姿态，邀请全国游客共赴太行之约。

依托太行一号旅游公路、太行山大峡谷轨道交通、大峡谷旅游专线，壶关县整合沿线优势旅游资源，串联起红色、绿色、古色景区景点200余处，发展文旅康养村庄30个。该县围绕全域旅游规划设计，按照“一村一品”发展思路，培育“文化旅游”常平村、“彩色村庄”南平头坞村等一大批独具特色的康

## “红色太行 法治长治”楹联作品征集活动评选结果

## 一等奖

倚太行而屏太岳，红色为基，文明巨卷应春醒；  
符民意以利民生，公心引路，法治长车载梦驰。

——曹文献（河南省）

## 二等奖

教法治化为长治，扮妆绿意潞州、红色太行，绘成绚丽中华卷；  
喜东风鼓作晋风，招唤公平正义、祥云瑞彩，飞入畅通上党门。

——于 铮（河北省）

太行高耸，挺脊梁，彰气概，忆当年旗卷风云，  
鼓惊天地，成一部史诗，纷呈壮丽；  
长治久安，尊玉律，振金声，看今日法昭社稷，  
福赐黎民，铸千秋功德，永葆昌宁。

——邹立坚（浙江省）

## 三等奖

江山总念民为本，犹将烽火淬初心，惟期大国务复兴，情倾上党千秋业；  
社会还须法作纲，敢使乾坤彰正义，更护中华长治，旗耀太行万里红。

——胡贤利（四川省）

## 优秀奖

红红红，赤帜扬红，铁律镌红，正义凝红，太行石壁铭难褪；

法法法，民心立法，典章治法，公平写法，漳水波澜映不斜。

——邱健（新疆维吾尔自治区）

欣盛世兴邦持典，守正创新，上党春催万户安。

——苏丁一（湖南省）

太行泼墨，蘸赤水丹霞，法制宏篇书正义；  
长治鸣琴，弹铜琶铁板，民心国律谱和声。

——王先林（广东省）

国安便得家安，看三晋风和，三春花好；

法治方能长治，教九州月朗，九曲潮平。

——吴振奇（湖南省）

七十四条法令，定矩裁规，绘宪制初图，方因法治而长治；

百十户民黎，推贤举善，开神州首例，冀以民安与国安。

——池松汉（湖北省）

执法为民，但许初心融赤帜；

以身化剑，长教正气护青天。

——刘葆华（山东省）

太行烽火淬丹心，看法润老区，律章曾护根椽笔；

漳水烟霞澄玉宇，喜春荣上党，正气长悬明镜台。

——燕 茹（北京市）

魂铸太行撑铁脊，法融长治漾清风。

——吴广波（湖南省）

纲领七条，不争三项，往事说渊源，惟因有法得长治；

心关百姓，光耀千秋，前贤留警醒，但以秉公向大同。

——刘 枫（江西省）

太行浩气贯苍穹，忆烽火当年，黄崖洞内，法锤淬砺，千钧锻就公平刃。硝烟散处，王家峪中，宪典初颁，九域宏开正义路。烈士陵园，丰碑耸立，碧血凝成法治基。观当代，漳水扬波，黎城焕彩，更欣条例生辉，规章闪耀，百业俱兴依准绳。仰英灵伟绩，问多少忠魄，铸就金瓯永固？当铭记：锤镰指引处，赤心保疆！

上党春风沐盛世，欣清平此际，抗大园中，银管书丹，万字镌成诚信铭。旭日升时，西沟村内，科条新定，八方共守和谐章。先贤故址，明镜高悬，青山见证民心向。看今朝，沁河涌翠，武乡呈祥，尤喜人文有序，制度彰明，万民同乐赖良法。承遗志宏图，聚万千志士，绘成玉局至优。须深知：华夏放飞时，严律护航。

——王 燕（山西省）